

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO, 4.468 :: Fuentes, 4. :: APARTADO, 637 ::

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

ARRECIEMOS EN LA LUCHA

MAURA SIGUE EN PIE. ÉSE ES EL ENEMIGO!

DOS MOMENTOS HISTORICOS SEMEJANTES

La familia real se ha aumentado con otro infante, al que le han puesto por nombre Ataulfo.

Nos parece bien, porque al paso que se dan a luz infantes en España convendrá que haya un punto de partida para denominarlos.

Su vehemencia, al exteriorizarla, expresa el mismo pensamiento que late en el alma de todos los españoles que tienen todavía en algo el honor nacional, ese honor nacional que no consiste en matar hombres y derramar oro en una guerra bárbara ó injusta, sino en poner a la Nación, política y moralmente, al nivel de los países más civilizados.

Ya en nuestro número de ayer publicábamos el brioso manifiesto de la Federación de Juventudes Socialistas, en el que se hace un llamamiento vigoroso a todos los organismos que la integran para que se pongan en guardia y rompan el fuego organizando reuniones de protesta contra los gobernantes actuales, contra la vuelta de Maura y Cierva, contra quien favorezca con sus discordias y traiciones la vuelta de una política mil veces odiosa y maldita.

Después de publicado este manifiesto se ha organizado la manifestación de protesta que ha de verificarse el domingo.

Daremos todos los detalles de este importante acto en números sucesivos.

¡Ojalá que estos ímpetus de las Ju-

venturas sean secundados por la Nación entera, que toda ella sea juventud, savia nueva, ardimiento y fuerza, para redimirse y matar para siempre todo intento de dominio reaccionario...

Después de veinticinco años de servicio al partido conservador, ha sido recompensado con la Comisaría regia de Pósitos el marqués de Valdeleñas.

Tardío es el premio, pero no con daño.

Porque... ¡vaya si hay trigo ahí, compañero!

Después de veinticinco años de servicio al partido conservador, ha sido recompensado con la Comisaría regia de Pósitos el marqués de Valdeleñas.

Tardío es el premio, pero no con daño.

Porque... ¡vaya si hay trigo ahí, compañero!

YA ESTA AQUÍ ECHAGÜE

¡DENTRAS EL MILITARISMO!

La influencia del virrey de Valencia se nota ya en el lenguaje de algún escritor militar. Anoche trae *La Correspondencia Militar* un artículo de fondo, del que responden una O. y una W., que si no nos sorprende, tampoco queremos dejar pasar en silencio.

El articulista se indigna contra «las campañas violentas y execrables (son sus palabras) que las gentes republicanas y socialistas, ensoberbecidas por el tratamiento de fuerzas beligerantes que las otorgan los Gobiernos liberales, sostienen, explotando descaradamente el nombre de Ferrer para escupir injurias y poner vetos a honradísimos y excelentes gobernantes.»

Recaba para el ejército la gloria de haber juzgado y fusilado a Ferrer, cosa que no intentaremos regatearle en lo sucesivo.

Y termina con una frase que nos parece demasiado significativa. Es la siguiente:

«Esto no debe tolerarlo el Gobierno, aunque no sea sino para evitar que el ejército se estime en la precisión de rechazarlo.»

¿Qué quiere decir eso, señor nuestro? ¿Adónde vamos a parar? No contentos con poseer un Código que ya ha sido calificado en otros momentos, no conformes con disponer de una ley de Jurisdicciones que es el oprobio de España, *La Correspondencia Militar* amenaza con graves resoluciones si se continúa molestándonos.

Ciertamente, la carrera de las armas no es la de Derecho; pero una ilustración rudimentaria enseña que si se publican escritos punibles se les debe aplicar la ley, pero no otros procedimientos.

El ejército no debe meterse donde no debe: es un servidor de la Patria y no un elemento a quien se le pueda tolerar el inmiscuirse en cuestiones ajenas al ejercicio de las armas blancas ó de fuego.

Un militar estudiando los repliegues que las tropas españolas realizan en el Rif y en Yebala no parece más en su papel que interviniendo en las luchas de los partidos políticos, donde no se usa la melinita ni se esgrime el sable, como no sea por los necesitados de dos pesetas.

Repórtese los que tanta sensibilidad revelan. Con ellos no iba nada hasta ahora; y el día que se vaya contra ellos medios legales más que sobrados tienen para defenderse.

Pero no amenacen con otros procedimientos que no son legales ni justos, ni, en definitiva, de su exclusivo patrimonio.

La razón de nuestra hostilidad

A *La Epoca* le sorprende la actitud irreductible oposición en que nos colocamos frente al Gobierno conservador.

En cambio, a nosotros nos maravilla su sorpresa.

¿Qué esperaba *La Epoca* que hicieramos ante el cambio político que acaba de operarse? Más de cuatro años hace que estamos combatiendo a los hombres de 1909; más de cuatro años hace que anunciamos nuestro propósito de poner a contribución cuantos medios estuvieran a nuestro alcance para impedir que volviera España a ser gobernada por los procedimientos liberticidas, bárbaros, crueles que aplicó Maura... ¡Y ahora sale *La Epoca* haciendo aspasientos porque tratamos de poner en práctica lo que tan repetidamente habíamos dicho!

Para que la sorpresa de *La Epoca* estuviera justificada sería preciso que Dato no representase la política maurista; que no se hubiese colocado en relación de inferioridad respecto del hombre de 1909, al que sigue proclamando jefe en los presentes momentos, después de haberse hecho solidario de su conducta en pleno Parlamento.

¡Dato, gobernando emancipado de la influencia de Maura, con procedimientos distintos a los de 1909, sin ministros como Ugarte, el delator de Ferrer, y Echagüe, no sería objeto por nuestra parte de la hostilidad que le manifestamos.

Le combatiríamos porque representa a la clase enemiga, como combatimos a todo Gobierno burgués, mas no apelaríamos a una oposición excepcional.

Pero Dato ocupa el Poder supeditado a Maura, reconociendo su jefatura, teniendo en su compañía al delator de Ferrer y al principal causante de la represión, tan injusta como torpe, de 1911. Y en tales condiciones nos vemos precisados a darle el mismo trato que a Maura.

Mientras sobre Dato se proyecta la sombra del funesto político mallorquín; mientras veamos en su Gobierno un posible instrumento del maurismo y un probable vehículo para traer a la poltrona de la Presidencia del Consejo de Ministros al propio Maura, nuestra actitud no puede ser más que la que adoptamos.

Se recuerda que Dato fué el ministro que presentó la ley de Accidentes del Trabajo y alguna otra de carácter social; que ha defendido la política intervencionista. Ya sabemos que se apelaría a ese registro. En nuestro artículo de ayer lo dijimos, a la vez que señalamos al paso a los que así se expresan.

Hoy el Dato que está al frente del Gobierno no es el Dato del Instituto de Reformas Sociales ni el intervencionista: es el Dato afiliado a un partido que acaudilla Maura y que está bajo su autoridad, a sus órdenes, que, por lo tanto, ha de seguir la política del jefe.

Eso es, por lo menos, lo que se desprende de lo ocurrido en la entrevista de Dato y Maura.

Y esta situación no la modifica la nota de Maura. La célebre nota evidencia que Maura ha depuesto de sus gallardías una vez más; que, como un Cierva cualquiera, apela a marrullerías de los politicistas al uso para echar la zancadilla en tiempo oportuno al ex-semi-rebelde Gobierno de Dato; pero nada más.

Si Dato se resolviera a sacudir el moño y depresivo yugo de Maura; si practicase otra política distinta a la de este calamitoso gobernante, entonces nosotros modificaríamos nuestra actitud. En tanto Dato esté bajo las órdenes de Maura y reciba sus insinuaciones y órdenes, nos mantendremos en la posición de hostilidad que corresponde adoptar con los que hace cuatro años derramaron inicuamente la sangre del pueblo é hicieron tabla rasa de los derechos ciudadanos.

Pero... ¡qué exigentes son!

Esos obreros mineros del coto de Riotinto, yo no sé qué se figuran, yo no sé qué se han creído.

Sin respeto a los patronos ni a los sagrados principios de la propiedad privada, han promovido un conflicto en la marcha de un negocio sumamente lucrativo para la muy respetable clase de accionistas ricos.

Quieren más jornal. ¿Por qué? Porque dicen que a sus hijos pan no pueden darle apenas con un salario mezquino.

También quieren menos horas de trabajo, y no han pedido un jamoncito con flecos, porque el jamón en Riotinto saben ellos que es un lujo y alimento favorito de accionistas, curas párrocos, gobernadores y obispos.

Pero, en esas sus demandas, hechas sin ningún motivo, lo que se ve es un pretexto para armar un jaleo, porque el pan no es elemento en absoluto preciso, por cuanto si a falta llega no se come pan, y listo.

Y eso de la reducción de la jornada es un lío en la contabilidad y un gran embrollo en los libros.

Resulta, pues, que el obrero que provoca tal conflicto, merece catorce palos y unos años de presidio.

¡Lo primero aquí es el orden! Y al respetable y dignísimo don Juan Cierva y Peñañiel, abogado en ejercicio, yo le ruego que se acuerde de aquel sistema magnífico de eliminación de gente disparando cuatro tiros, y lo aplique a los obreros que se atreven con los ricos, y subirán las acciones y viviremos tranquilos.

LETRA MENUDA

PÁGINAS HISTÓRICAS

HAY PRECEDENTES

Al finalizar el año 1871, el rey Amadeo, como D. Alfonso XIII a fines de 1913, se encontraba sin partido conservador: que no es partido un montón de políticos sin programa, apartados de toda lucha y propaganda, sin compromisos concretos y con un jefe imposible; la dinámica política obligaba a entregar el Poder a los radicales, fortísimos por su número, por su brillante personal y por la benevolencia que los otorgaban los republicanos.

Constituían la derecha los unionistas, cuyo aboleo arrancaba de los días anteriores a la revolución de 1868, y los fusionistas, encabezados por Sagasta, ya apartados de los radicales, dirigidos por Ruiz Zorrilla, Rivero y Martos.

Era alma de Palacio la reina doña Victoria, mucho más inteligente que su esposo, al punto de que no hubiera sido éste rey de España si quienes reconocieron su repugnancia a ceñir la corona no hubiesen confiado en absoluto en los talentos de ella y en la influencia que habría de ejercer en su marido.

Doña Victoria, católica muy ferviente y entregada en absoluto a su pariente el cardenal Morado, tenía miedo a los radicales, entonces extremados en cuanto afectaba carácter religioso. Las soluciones que a la sazón sustentaba D. Eugenio Montero Ríos no las acepta hoy ningún político gobernante ó que aspire a serlo dentro de la monarquía, y doña Victoria, para apartar a su esposo de aquel para ella peligro, consiguió de él que se resolviera a exigir la constitución de un partido conservador.

Presidía el Gobierno el general Malcampo, introductor de la masonería en Filipinas y que tantos y tan buenos servicios prestó en las conspiraciones que determinaron el alzamiento nacional de la marina en Océano y en el consiguiente 29 de septiembre; y al solicitar el decreto de suspensión de sesiones por serle imposible la vida en el Congreso, D. Amadeo, que por no haber llegado a hablar castellano se entendió con sus ministros por escrito, le entregó una carta, acompañada de un papel sin firma, en el cual, aclarando la carta, decía: «El decreto de disolución le obtendrá la Agrupación que más votos de radicales reúna; inclínase, pues, señor, a los unionistas y sagastinos, una vez que declaraba que en aquellas competencias no tendría en cuenta los votos republicanos, que aseguraban la mayoría de los radicales.»

Dimitió Malcampo; le sucedió Sagasta, de la misma cuerda que Malcampo, y para hacer ostentoso su ya realizado rompimiento con Ruiz Zorrilla le ofreció las carteras que considerase bastantes para satisfacer a sus amigos, y como Ruiz Zorrilla las rechazase, Sagasta formó con los unionistas, encabezados por el duque de la Torre, un Gabinete de coalición que intituló progresista democrático.

La paz dentro de este Ministerio duró poco: unos ascensos militares, aprobados con satisfacción por todos los ministros, despertaron el odio del duque de la Torre; sus representantes en el Gabinete votaron contra lo mismo que habían votado,

y cuando Sagasta, para dar largas al asunto, manifestó al rey, al tomar la orden, que por falta de negocios importantes entendía no ser necesaria la celebración del Consejo, Don Amadeo, al tanto de cuanto sucedía, aun cuando no por Sagasta, le repuso: «Si los ministros nada tienen que decirme, si tengo que decirles algo.»

Y con efecto, al día siguiente el Consejo se reunió y D. Amadeo leyó un largo documento, explicación del *papelito*, con la adición de que le causaba gran disgusto que no se hubiesen formado ya «los dos partidos constitucionales destinados a funcionar dentro del mecanismo legal con perfecto deslinde y clara definición.»

Y mientras los ministros examinaban su situación para resolver lo que había de hacerse, D. Amadeo llamó a Palacio a los señores Santa Cruz y Martín Herrera, señores presidentes del Senado y del Congreso, como unionistas que eran, y aconsejaron la formación de un Ministerio bajo la presidencia del duque de la Torre, lo cual al rey le pareció mal, y constante en su propósito llamó a los primates del unionismo y del progresismo, y en junta por él presidida resolvieron la constitución de dos partidos, el conservador, presidido por Serrano, y el progresista, por Sagasta, quedando fuera de esta combinación los radicales, más numerosos que los unionistas y progresistas juntos.

Comprendió D. Amadeo las dificultades de aquella deficiente y artificiosa combinación y al otro día llamó a Sagasta y a Topete, y para que no cupiese duda respecto a sus propósitos, en un nuevo *papelito* les manifestó su deseo de que, en nombre de las fuerzas que representaban, se llegara a la fijación definitiva de los dos partidos; tal fué en sustancia la llamada *postdata al papelito*, que dió el nombre de crisis del *papelito* a lo que determinó.

La conciliación entre los amigos del duque de la Torre y Sagasta parecía imposible: tan insultantes ó injuriosos eran los cargos que mutuamente se dirigían a la sazón; mas como el rey anunció, en condiciones que con sus intenciones y no íntimos celebró, la necesidad de entregar el decreto de disolución a los radicales, veinticuatro horas bastaron para que a la voz del rey lo quisiera sagastinos y serranistas, olvidándolo todo, se unieran, y D. Amadeo vió obedecida su real orden, constituyéndose una nueva de partido conservador a fin de levantar infranqueable barrera a los avances democráticos.

Hoy, como entonces, al conjunto de la real prerrogativa se ha formado, no un partido, una conglomeración de conservadores sin jefatura, sin compromisos políticos concretos, de antecedentes lamentables y atentos sólo al apellido del monarca y a su deseo de medro.

Existen, pues, precedentes de la labor reaccionaria de constituir un montón que haga veces de partido conservador; pero no existen de un monarca que empleara los mismos procedimientos para rodearse de una agrupación radical, democrática, avanzada.

Para adquirir una experiencia social con todo el rigorismo de la investigación moderna, abrimos un

Concurso moral

entre todos nuestros lectores, rogándoles que contesten a la siguiente consulta con la mayor brevedad y rapidez.

¿Qué preferiría usted, estar dos años en la cárcel, como Nákens, por no delatar a un delincuente, ó llegar a ministro, como Ugarte, por delatar a un inocente?

Las contestaciones pueden remitirse a esta Redacción en tarjeta postal solamente con las iniciales, y con letra clara y grande para que pueda leerse.

Contestaciones recibidas

(En esta sección daremos cuenta de las respuestas que vayamos recibiendo a la pregunta que sirve de motivo a esta importante información.)

Los que prefieren la conducta de Nákens.

Madrid.—Para realizar el acto de Nákens, acarreado no dos años de prisión, sino lo que hubiera podido venir, incluso la pérdida de la vida; se necesita tener su grandeza de alma, su delicadeza de sentimientos; en una palabra, un corazón tan robusto de bondad como el suyo.

Nákens, con su inminente sacrificio, honró a la raza, dignificó a España ante el mundo entero. Ugarte, renunciando la representación que entonces ostentaba al convertirse en esbirro despreciable, en sabueso ofensivo de víctimas, obedeciendo quizá a los instintos inquisidores que por ley ancestral dominan su ser, restituyó nuestra mil veces execrada historia inquisitorial, que tan cara pagamos ante el mundo culto y civilizado.

¿Qué cerebro habrá podido engendrar la idea de hacer ministro a tal personaje? ¡Desgraciado país que tiene que pasar por tales vergüenzas! —Leovigildo Alvarez.

Madrid.—No dos años, diez estaría en la cárcel antes que ser ministro como el delator Ugarte.

El veneno de Ugarte es más ponzoñoso que el de Cierva y Maura; es hombre de sentimientos más villanos y osajunos. —E. E.

Madrid.—Prefiero la suerte de Nákens. J. Sánchez.

Madrid.—Prefiero dos años de cárcel a que me tengan en el concepto que se merece Ugarte. —Eduardo Sánchez.

Madrid.—Prefiero estar dos años en la cárcel, como Nákens, ¡abajo los conservadores! ¡Viva la revolución! —M. Z.

Madrid.—El de Ugarte es un acto repugnante y odioso; el de Nákens es el más noble y caballeresco. ¡Vivan las ideas grandes! —Victor Sans.

Los que prefieren la conducta de Ugarte.

Madrid.—Yo no leo EL SOCIALISTA, que es un periódico ateo y revolucionario; pero me enteran de que abre un concurso, que llama moral, para juzgar al respetabilísimo Sr. Ugarte, ministro de la Corona, por autocondena en el asunto Ferrer, y acudo para que se compute mi opinión, favorable en un todo al ilustre ex fiscal del Supremo.

El, me parece muy bien que delatase a aquel ateo, como le parece a la mayoría de España, que está agradecida a la meritísima obra del Sr. Ugarte. —L. C. H., presbitero.

Contra el maurismo en el Gobierno

La protesta se extiende. La manifestación de las Juventudes. Desvanecida la sospecha que nació en los primeros momentos de la crisis, de que el Gobierno de Dato estaba divorciado de Maura, del hombre que se ha hecho incompatible con la dignidad nacional, la opinión empieza a agitarse. Estamos en esos momentos de inquietud que preceden a graves acontecimientos.

¿Cómo iba a pasar desapercibido, sin protesta, sin conmovir el espíritu del pueblo, el hecho enorme de que el fusilador de Ferrer, de Clemente García y de Baró pueda ejercer la más pequeña influencia directa en la dirección de la política?

Por lo pronto, las Juventudes avanzadas, la socialista y las republicanas han empezado ya a agitarse y a preparar actos que exterioricen la reprobación nacional contra la resolución anticonstitucional, antipopular, verdaderamente fernandina, de la crisis última, y que ha hecho posible lo que nadie hubiera esperado mas que de un rapto de demencia.

Las Juventudes citadas, con gran ardimiento y noble entusiasmo, han organizado para el domingo próximo una manifestación de protesta contra el posible—imminente pudéramos llamar—Gobierno de Maura.

Con la simpatía que inspiran todas las resoluciones generosas nacidas de revolucionarios y grandes pensamientos, tenemos que mirar la iniciativa levantada de estos queridos amigos.

Obreros: cuando veáis pasar a Ugarte por la calle, encendadle a vuestros hijos y decidle: «Ese, ese es el delator de Ferrer!»

Exigid al tahonero que os pese el pan.

LA HUELGA DE RIOTINTO

España obrera se solidariza con los huelguistas

RÍO ABAJO...

Siempre la soberbia y la intolerancia fueron compañeras inseparables del capitalismo.

Pero ambas cosas han tenido un límite. En el caso Riotinto la intranquilidad rebasa todos los límites del refinamiento.

En toda esta región no hay más industria que la de la Compañía; Nerva, Riotinto, Altoalavez, El Valle, La Dehesa, Itálaya, Zalamea, Campillo, El Madroño y 15 ó 20 pueblitos más están formados exclusivamente de obreros dependientes de la Empresa.

El director, sincerándose con un periódico de Sevilla, confesó el alcance del paro. Dijo que se había suspendido el envío de 130.000 toneladas de mineral, la duodécima parte de la producción anual, que supone un valor de siete millones de pesetas.

Las pérdidas son enormes, incalculables... Pero además estas pérdidas son las normales, las que andamos llamando pérdidas, efecto del paro. A ellas debemos unir las producidas por los efectos naturales que han sobrepasado en importancia a las anteriores.

El agua, al desprender los ácidos del mineral almacenado en centenares de vagones, quema el hierro de las mismas dejándolas inservibles; los centenares de toneladas que desde el alto de las montañas descienden vertiginosamente hasta el fondo de las cortas, han arrastrado los bancos de mineral, desmoronando grandes extensiones de tierra, bajo las cuales se han sepultado rieles y vagones; en el fondo de las cortas, sobre los maderos del mineral, se han abierto grandes bocanazas que despiden nubarrones de humo del mineral incendiado, semejando volcanes; el agua fuerte de los diques, cuyo valor se calcula en cinco pesetas litro, ha sobrepasado los muros que la aprisionaban, arrastrando en su marcha arrolladora cuanto encontraba al paso; los grandes depósitos de agua, algunos de los cuales almacenan tres millones de metros cúbicos de líquido, también se han desbordado, causando en su impetuosa inmanera destrucción y las bisbas de agua cobriza, esas que convierten en cobre puro los lingotes de hierro que caen en su seno, también han rebasado sus límites, saliendo fuera del remanso que habitaban.

El oro líquido que lleva en sí esta maravillosa agua verde ha ido a formar parte del Tinto, ese río con agua de tonos siniestros, rojizos, que semejan a las miradas del espectador torrencio de sangre extraída de los cuerpos de los trabajadores de la mina en ocho lustros de una explotación cruenta.

Río abajo va la fortuna de la Empresa á ser devorada por la corriente. Profleren estos infames que el oro que no podrán disfrutar en las grandes orgías lo arrastre la corriente antes de que llegue á manos de los trabajadores.

Las pérdidas sufridas, importantes en muchos millones, hubieran bastado para conceder á los obreros durante diez años todas las peticiones hechas.

Como los locos y como los grandes depósitos, tiran al mar los tesoros, que así se trasladan en pan material y espiritual para el cuerpo y la inteligencia de los obreros.

Este en el caso actual de Riotinto, donde la transigencia y cordura de los obreros contrasta de modo brutal con la intolerancia y el despotismo de la Compañía.

Lejos de buscar los derribos esa fórmula de concordia, que devolvería la paz á los espíritus, la provocación y desafío continúan siendo su norma.

El director de la Compañía, una especie de injerto de hiena y tigre, pone la contesa á sus crímenes con esta frase: La huelga y sus gastos la pagarán los obreros con luto.

Los obreros no se intimidan y desean recoger el guante. Pero hace falta para ello que esta frase, dicha obardemente á sus espaldas, se haga pública, y entonces los obreros, siguiendo el camino que le han trazado sus tiranos, también sabrán hacer que la indignación rebasa sus límites, saliendo por encima de los muros de la calma que la sujetan, y dejen que río abajo arrastre la corriente el último vestigio de sus explotadores.

Minas de Riotinto, 27-10-1913.

Juan MORO.

(POR TELÉGRAFO)

Disciplina y entusiasmo

Huelva 30.—Continúa el paro con admirable disciplina y entusiasmo. Nadie día al ver la tranquilidad que reina y lo sereno que discurren los huelguistas que se hallan en lucha más de 15.000 hombres y que el conflicto interesa á unas 60.000 almas.

La Comisión de huelga se desvía para atender á todas las varias contingencias de esta formidable batalla. Uno de los asuntos que más ocupan á la Comisión en los presentes momentos es la distribución de socorros.

Ahora se reparte á los huelguistas vales al contado en Nerva, Riotinto, Atalaya, Mesa de los Pinos, El Valle, El Campillo y Zalamea. Con estos vales se adquieren en los comercios mercaderías para atender á las necesidades de la vida.

Socorros hasta el 23 de noviembre.

La Comisión de huelga ha combinado los elementos de resistencia de que dispone en forma que los huelguistas tienen asegurado el socorro hasta el día 23 del próximo mes de noviembre.

Hasta el día 2 de noviembre se distribuyen vales de dietas al contado. Del lunes, 3 de noviembre, al domingo, 9, se repartirán al fiado, que despacharán los comerciantes.

Del lunes, 10, al domingo, 16, se repartirán vales de dietas al contado. Del lunes, 17, al domingo, 23, se repartirá el segundo crédito de los comerciantes en vales al fiado.

Si en esta fecha no se hubiera solucionado la huelga se darán nuevas instrucciones.

No obstante... El que haya estos socorros no debe entibiar el heroico movimiento de solidaridad que España obrera tiene para los valientes mineros de Riotinto.

Exactamente el que no sientan ciertos agobios de momento permite que la acción de la solidaridad sea más eficaz, pues cuando se hayan agotado los recursos actuales habrá otros, y la lucha podrá continuar.

A medida que reciban mayores auxilios los huelguistas, más cercano tienen el triunfo. La resistencia de la Compañía será menor conforme crezcan los elementos de lucha de los huelguistas.

Una recomendación oportuna. Se ha recomendado á los Casinos del Valle, Mesa, Atalaya, Dehesa y á cuantos dispuestos á repartir fondos entre sus asociados, que no empiecen á repartirlos hasta el lunes, 3, en adelante, pues así se favorecerá notablemente los intereses de la organización.

Palabras juiciosas. Lo son las que ha dirigido la Comisión de huelga á los obreros menos necesitados. Les ha dicho así: «Como enemigos, Compañía y autoridades nos vigilan; creemos de obligación pedir un nuevo sacrificio. Nos referimos á los menos necesitados, á los compañeros que aun disponen de algunos medios de vida.

Es necesario que no cobren dietas de huelga los que aun se pueden resistir, de forma que podamos estrair el capital que tenemos y el reunido de la solidaridad.

Las dietas que dejéis de cobrar, las dietas que donéis á la colectividad, las dietas que no percibís vosotros irán á aumentar de los compañeros necesitados, más propensos á pasar hambre que vosotros.

Todos los asociados tenéis derecho á cobrar dietas; pero el que pueda pasar sin ellas no debe cobrarlas.

Y no deben cobrarlas: 1.º, los que tengan ocasión de comprar al fiado; 2.º, cuando en la familia hay más de dos asociados debe uno dejar de cobrarlo; 3.º, los que perciban socorro ó reparto de fondos de colectividad y Casinos, y 4.º, los que tengan ahorros ó algún medio de vida para sostenerse.

El sacrificio que realicéis en este sentido repercutirá en favor de los necesitados y contribuirá enormemente al tiempo. Esta Comisión de huelga, que ni en un solo momento ha desentendiado de vuestro entusiasmo y amor á la causa, espera de vosotros tenéis una nueva recomendación que ahora os hacemos y no duda de que, como siempre, sabréis cumplir con vuestro deber.

Socorred á los huelguistas! Los mineros de Riotinto están escribiendo una admirable página en la historia del movimiento obrero español.

Su disciplina, su entusiasmo, su seriedad son verdaderamente ejemplares. Padece escaseces, y, sin embargo, resisten estotamente, convencidos de que estos y otros sacrificios son preciosos para vencer á esta poderosa Compañía, que tiene á su servicio á los políticos burgueses de más fuste y que goza de toda clase de influencias.

Tras estos sacrificios—dicen—vendrá la victoria. La victoria es el primer paso hacia la conquista de nuestra libertad.

Si vosotros los verais de cerca como yo os causarían la misma admiración que á mí me producen. Socorredles hasta con generosidad. ¡Todo se lo merecen estos valientes!—C.

Actos de solidaridad

DE MADRID

La Unión de Cocheros. En la Junta general celebrada ayer, la Sociedad de Cocheros La Unión acordó por unanimidad enviar 1.000 pesetas á Riotinto y volverse á reunir para votar más entidades si la huelga se prolonga.

Sociedad de Vidrieros y Fontaneros. Esta Sociedad acordó enviar cien pesetas á los compañeros de Riotinto, y además cotizar diez céntimos semanales por individuo para ellos mientras dure la huelga.

La Sociedad de Peones en general. Esta Sociedad ha acordado otras cien pesetas á los huelguistas de Riotinto, con lo cual han enviado ya 200.

Grupo Socialista de Ebanistas y Similares. Este Grupo ha acordado abrir una suscripción á favor de los valientes compañeros de Riotinto, y al mismo tiempo se hace cargo de las cantidades que se le remitan con este objeto.

La Sociedad de Panaderos en Pamplona. Anoche acordó en junta general esta Sociedad repartir por todas las tahonas de Madrid hojas de suscripción á favor de los mineros huelguistas de Riotinto, encabezándola la Sociedad con 170 pesetas.

DE PROVINCIAS

Suscripciones y colectas.

La Carolina 30.—A la terminación de un mitin electoral se hizo una colecta en favor de los mineros de Riotinto.

Un espectador, D. Demetrio Castellano, donó 50 pesetas.

El total de la colecta fué 88 pesetas. La Voz del Minero, el Centro Obrero, la Osmara de Comercio y los Ojitos de Comercio han abierto una suscripción con el mismo fin.—P. Casoria.

Los gremios de Huelva. Huelva 30.—Los gremios de tejidos, quincalls y otros han entregado á los comisionados de la huelga de Riotinto 600 pesetas como donativo.

Otros gremios piensan secundar la iniciativa.—C.

EN CUARTA PLANA

ORIGINALES DE INTERES

Suscripción á favor de los obreros huelguistas de

RIOTINTO

Se admiten donativos en este periódico

Abrid suscripciones en talleres y oficinas

Número de huelguistas: 17.000; todo el personal.

Ingresos anuales de la Compañía: 80 millones de pesetas oro.

Beneficio líquido: 50 millones de pesetas oro.

Tipo medio de salario: 3 pesetas

Abogado general de la Compañía, Cierva, el asesino de Ferrer.

CONTRA LOS CONSERVADORES

Agitación y protestas

(POR TELÉGRAFO)

Los republicanos de Zaragoza. Zaragoza 30.—El Consejo de la Unión republicana local ha hecho un reparto de hojas convocando á un mitin que se celebrará esta noche en la Ossa del Pueblo para protestar de la venida al Poder de los conservadores.

La protesta se dirigirá especialmente contra aquellos elementos que constituyen el nuevo Gabinete y tuvieron una odiosa actuación en la represión de la semana sangrienta de Barcelona, como el ministro de Fomento, Ugarte, el delator Ferrer.—C.

Un mitin radical.—A la salida.—Perifoneo apedreado y tiroteado.—Los redactores mauristas son oprimidos y escapan.—Una carga y detenciones.

Zaragoza 31 (1,22 madrugada).—Con gran concurrencia se verificó anoche un mitin radical, organizado respondiendo á la campaña iniciada contra el actual Gobierno conservador.

El diputado por Zaragoza, Sr. Albornoz, pronunció un enérgico discurso, resumiendo lo dicho en el mitin por varios oradores.

El discurso del Sr. Albornoz fué una briosa acusación contra los reaccionarios y el Gobierno de Dato, inspirado por Maura.

Á la salida del mitin se organizó una manifestación contra la ofensa á la Nación que representa el figurar en el Ministerio los personajes tan conocidos.

Los mueras á Maura, Cierva, Ugarte, Vadillo y Echagüe eran intermpeidos de vez en cuando para gritar ¡Mera la reacción! y silbar á los elementos conservadores.

Un grupo de manifestantes se dirigió hacia la calle donde tiene instalada su Redacción el periódico conservador La Opinión. Al llegar frente á la casa, ocupada por el papaloteo de los mauristas aragoneses, una lluvia de piedras fué lanzada contra el edificio.

También sonaron varios disparos. Los desperfectos causados fueron grandes. Los redactores de La Opinión huyeron por una puerta secreta que, como buenos jesuitas, tenían preparada en previsión de lo inevitable.

La policía asudió, cargó contra los manifestantes y practicó tres detenciones. Los detenidos fueron llevados al Juzgado de instrucción.

La excitación es grande.—C.

HUELGA EN EL FERROL

Los peones marineros

(POR TELÉGRAFO)

Acto de solidaridad. El Ferrol 30.—Debido á hallarse en huelga los peones marineros del Arsenal, utilizóse á otros obreros para sacar el cable de la puerta del dique Reina Victoria, y que salieran dos barcos que entraron á limpiar fondos.

La mayoría de los obreros se opusieron, abandonando el trabajo. Esta tarde, á las seis, celebrarán un mitin.

El mitin. El Ferrol 31.—Se ha celebrado el mitin de los huelguistas del Arsenal, que resolvieron volver mañana al trabajo, excepto los peones marineros, que seguirán en huelga.—Mencheta.

COMITÉ ELECTORAL DE CONJUNCIÓN

Reunión de anoche. En la Casa del Pueblo se reunió anoche el Comité electoral de los partidos conjuncionados, bajo la presidencia del compañero Torraiva Beel, para estudiar algunos detalles de conjunto referentes á las próximas elecciones municipales.

Primero se acordó publicar un manifiesto electoral al pueblo de Madrid, del que se tirarán 50.000 ejemplares. Leído el texto de este documento, fué aprobado. Oportunamente lo publicaremos.

Luego se trató de la conveniencia de celebrar un mitin electoral de conjunto para presentar los candidatos á los electores, y en que harán uso de la palabra uno de ellos por cada partido conjuncionado y algún diputado.

Este acto tendrá lugar el viernes, y su forma depende del resultado de las gestiones que se están haciendo; acaso se haga un gran mitin en el Centro ó dos mitines simultáneos en los distritos de Chamberí y Hospital.

Se trataron algunos otros asuntos para ultimar todos los detalles de los trabajos generales que á la Comisión electoral puedan competir.

Se va á reunir un Congreso de egipcólogos á ver si desconfían el documento que, firmado por Maura, publicó ayer «ABC».

Debe ser muy interesante; pero... ¡ai Dios lo entienda!

JUZGANDO LA CRISIS

La voz del pueblo

El Popular, de Málaga:

«Pero el Sr. Dato, necesario es decirlo, porque es verdad y así lo manifiesta toda la opinión pública, ha estado en la torpeza, en la poca habilidad política en las actuales circunstancias de formar un Gobierno con elementos esencialmente mauristas y reaccionarios, haciendo figurar en el nuevo Ministerio nombres que, por su historia y sus antecedentes en la política conservadora, le dan visos y trazas de retrógrado, de poco consistente, de ningún arraigo en la opinión: un Ministerio que provocará conflictos y que es de esos que están llamados á caer á impulsos de los aires de la calle. Ya se verá cómo no nos equivocamos.

Pronto nos convencemos de que la situación política formada tan desdichadamente por el Sr. Dato no es de esas que ofrecen garantías de tranquilidad pública en el país.

No esperamos, ciertamente, mucho de una nueva política conservadora, aunque ésta tuviera en lo externo el sello y la actuación del Sr. Dato, porque claro está que toda situación de esa índole representa un retroceso en la marcha política progresiva del país; pero no creemos tampoco que está mal se aceptara tanto y tan marcadamente con la solución de la crisis actual.

El propio Maura, encargado del Poder, no hubiera podido traer al nuevo Gobierno elementos tan poco gratos á la opinión liberal del país como los que ha traído el señor Dato. Si las representaciones más genuinas de las derechas reaccionarias las que acaban de entronizarse en las esferas del Gobierno.

La Publicidad, de Barcelona:

«La actitud resulta de oposición contra el nuevo Gabinete en que se han colocado los conservadores mauristas, formando una fuerte escisión en el partido, que ya antes de gobernar se encuentra dividido, podría ocasionar una corriente de simpatía á favor del Sr. Dato, ó, por lo menos, de tolerancia benevola, si no víramos formar entre sus ministros, de matiz acentuadamente reaccionario, á los Sres. Ugarte y Echagüe, los dos hombres que vienen á representar el espíritu de la represión. Nada puede olvidar que fué el Sr. Ugarte jefe del Supremo cuando la semana trágica, el autor de la Memoria sobre los sucesos de Cataluña que sirvió de punto de partida para la represión por los Sres. Maura y Cierva. Y nada puede olvidar que fué el general Echagüe, conde del Sarriá, el capitán general de Valencia que intervino cuando los sucesos de Cueller en una forma que provocó la indignación de todos los liberales.

Los Sres. Ugarte y Echagüe tienen en el Ministerio las cartoras de Gracia y Justicia y Guerra; es decir, la ley, el Código, las llaves de la cárcel, el lápiz de la censura, la mordaza, la deportación; en una palabra, la libertad individual.

Este es el punto negro del Gabinete conservador del Sr. Dato. Y, por tanto, no puede ser recibido con benevola tolerancia por la opinión.

¿Puede gobernar el Sr. Dato en estas condiciones? Ha de tener en su contra, por lo que indicamos, á toda la opinión. Y tendrá en contra á todos los conservadores que siguen al Sr. Maura. Este, que anuncia la guerra resuelta en el Parlamento, ó le hará la vida imposible, ó dispondrá á su antojo del Gabinete. Si hace la vida imposible al nuevo Gabinete y provoca en seguida una crisis, como no puede esperarse que se otorgue un nuevo decreto de disolución de Cortes, apenas convocadas á una situación liberal el Sr. Maura se apoderará del Poder. Y gobernarán, Y, si por el contrario, dispone á su antojo del nuevo Gabinete sin ocupar el Poder, gobernará también. Y no hay otro camino.»

La Voz de Guipúzcoa, de San Sebastián:

«La subida de los conservadores al Poder es inoportuna, forzada, impopular. No la demandaban las necesidades nacionales. La mayoría del país repugna la política conservadora. Los prohombres consultados por la corona, sin exceptuar á los propios conservadores, han aconsejado la continuación de los liberales en el Gobierno. Desconfiando de las asturas á las capas populares, se ha puesto bien de relieve la repulsión de la conciencia pública hacia las soluciones de la derecha. La llamada de los conservadores no la imponían ni las mismas conveniencias del régimen, que queda en situación difícilísima, abocado á nuevos conflictos que consideramos muy próximos. La institución monárquica separa de las funciones de Gobierno á un órgano clerical descompuesto, más por pequeños ambiciones y concepciones que por grandes que por incompatibilidad de ideas con el ambiente. Pero para subsistir á ese órgano entrega su confianza á otro que, además de nacer gravemente escindido con una honda disidencia, coincide en contra aya las hostilidades populares.

Es una enorme responsabilidad la que han contraído los liberales al provocar ellos mismos su caída y acceso de los conservadores al Poder. Han cometido esta torpeza precisamente cuando acababan de publicar un programa cuya ejecución había empezado con la lectura en las Cámaras de unos proyectos que hubieran podido remediar en algo la infecundidad de su obra legislativa.

Y esa responsabilidad, grande ante la monarquía, lo es mucho mayor ante el país. Manifestaciones tan repetidas como categóricas de la opinión han demostrado que todas las voluntades sentíanse propiamente y aun desearon de que continuasen en el Gobierno las orientaciones liberales.

El estigma que puso la opinión universal sobre las frentes de los hombres de 1909 alcanzó á todo el partido conservador por su complicidad, aunque conservara principalmente en las personas de Maura y Cierva, directores, impulsores y ejecutores de aquella odiosa política. Ese estigma subsiste, ese estigma no se ha borrado, y con él se poseñaron del Gobierno los ministros que lo forman.

Pero el estigma subsiste, declinamos antes, porque la condenación europea no cayó sólo sobre las personas, sino más bien sobre un bárbaro sistema de gobernar, descendido por todos los conservadores. De ahí que el Sr. Dato no haya podido constituir, y es Maura, un Gobierno compuesto de los nombres á quienes no se pudiera atribuir una participación más ó menos directa en la abominable política de

¿DÓNDE LA SINCERIDAD ELECTORAL?

(POR TELÉGRAFO)

Puebla de Casalla 30.—Los que suscriben han solicitado oficialmente presentar candidatos á las próximas elecciones municipales.

Hoy, jueves, á la hora en que telegrafiamos (dos y veintidós), no están, como ordena la ley, constituidas las Mesas electorales.

En la localidad no hay notario para hacer constar nuestra protesta, y el presidente de la Junta municipal del Censo se niega á firmar la que ante él hemos pretendido formular.—José López.—A. Moreno.—Juan Hidaigo.

VICTIMA DE LA ADMINISTRACION

Cansado de sufrir miserias se ahorcó ayer un hombre

1909. He ahí á Ugarte, cuyo nombre va unido á los horrores de aquella represión sangrienta. He ahí á Ugarte, designado para Gracia y Justicia, que tiene que pasar á Fomento por un cambio de orteras efectuado dentro de la cámara regia, seguramente por iniciativa del mismo rey. La sombra de Ferrer y los espectros de los demás fuelledos vagan y vagarán mucho tiempo por los ámbitos de nuestra política.

La caída de los liberales supone un retroceso en la política nacional. La religación de los conservadores nos es, por lo tanto, antipática.

TODOS UNOS

Dato se entregó á Maura

El explícito maurista.

La nota que á D. Alfonso entregó Maura, y á la que se intenta quitar hierro después de la sumisión de Dato, y como consecuencia de ella del cambio de actitud del director de la sangrienta represión de 1909, la publica hoy «ABC», y dice así: «Si la votación de ayer en el Senado terminase advenimiento al Poder del partido conservador, se añadiría una gran ficción á la serie sistemática de ficciones con que se sustentaron los Ministerios de estos cuatro últimos años. Los estragos de su política (atentos todavía en no pequeña parte) se disimularían con un eventual roquera intencional, preservando en la política misma, para cuya restauración el dominio serviría de puente y auxiliar, lo que para durar, el Gobierno conservador. No habría mayor deservicio para la causa nacional á que el partido se debe, de que forma principalísima parte la monarquía. Públicamente explicó las razones para no compartir la responsabilidad moral de obra semejante.

Encargarme del Gobierno no podría significar sino prosecución de la política practicada desde 1907 hasta 1909, salvo su adaptación á circunstancias y casos. Arrastrar las naturales hostilidades y superar los obstáculos que en el discurso de estos años se han acumulado metódica y ostensiblemente contra tal manera de gobernar, requiere apoyos proporcionados, y en este tiempo y ocasión la expectativa de obtenerlos ha de ser apreciada en conciencia por quien acepta el Poder.

Facilmente se hallarán en el partido conservador personas lúctas y mortíferas cuyos convenimientos les permitirían no sólo suprimir aquellas hostilidades, sino trocárselas en cooperación fervorosa; pero no sería sino mudando el eristic cardinal y los modos; traería, irremisiblemente y declarado, el fracaso de dicho partido y las consecuencias de esta división son para consideradas. Me ha prevenido no contraer semejante responsabilidad.

Los ministros de estos años últimos y quienes los apoyaron, después que retiraron el mando al tiempo de negociar el Tratado con Francia, que dejó pendiente y muy empeorada la capital cuestión de Tínger, y prorrogaron todavía otro año su dominación al tiempo de implantar á su manera el nuevo régimen de la zona española de Marruecos, tienen obligación estrecha de no transferir á otra situación política el descalace inminente de la campaña militar, que se obra suya.

No están menos obligados á poner los medios para no dejar sin dotación al ya maldeatado año económico. La insolencia de obligaciones tales no se cohomena con el achi que crínicamente desmoronados personales; tampoco con el gubite llamado de pulcritud constitucional después de larga y complacida mansión fuera de las Cortes y sin fuera del más elemental respeto á la legalidad.—A. Maura.—Madrid, 26 de octubre 913.»

Vivamos prevenidos

Poco á poco va despejándose la niebla que venía envolviendo la situación política. Los párrafos del documento entregado por Maura al rey, aun estando escritos en el estilo enigmático que acostumbra tan traído y llevado personaje, aclaran un tanto su actitud.

De desear sería que todo el mundo pudiera ver claramente esa actitud; porque precisamente lo malo que tiene es lo imprecisa que se dibuja.

Maura no es hombre que se avenga á desempeñar papel de segundo orden. Por esto, es necesario poner muy en cuarentena el anuncio de su apoyo al Gobierno de Dato.

No siendo Maura el jefe del Gobierno, no puede conformarse con menos que con manejar el Gobierno á su antojo, conduciéndolo al terreno que conviene, para acabar por estrellarlo y prenderlo con sus trágicas unas.

La clase trabajadora española, los demócratas en general, deben tener esto muy presente y no perder de vista un momento los actos del Gobierno.

Hemos dicho ya que hay que estar arma al brazo, en expectativa de los sucesos; hoy repetimos la consigna añadiendo que debemos estar ojo avizor.

Maura, contra el Gobierno de Dato, despejaría la situación y tranquilizaría los ánimos, porque sería un enemigo que daba la cara; Maura, al lado del Gobierno, es un grave peligro, para el que es imprescindible prevenirse.

El tenebroso gobernante de 1909, al colocarse al lado del Ministerio, no hace sino tomar posición para dar un salto de tigre y clavar las garras sobre las libertades.

Prepárense las tijeras para cortar las uñas al monstruo.

El capitán asesino

Por el indulto.

El diputado Zulueta (L.) visitó ayer tarde al jefe del Gobierno para interesarse en la concesión del indulto al capitán Sánchez.

POLITICA

Tomas de posesión. A las cuatro y cinco de la tarde de ayer tomaron posesión los Sres. Miranda y Ordoña...

La cuestión de Marruecos. Uno de los próximos Consejos de Ministros se dedicará por completo al problema de Marruecos...

Otra próroga. El Ministerio de la Gobernación inserta en la Gaceta una real orden ampliando en treinta días...

Altos cargos. Ayer se firmaron los siguientes nombramientos de altos cargos: Subsecretario de Gracia y Justicia, don José María Estray...

Director general de la guardia civil, don Agustín Luque y Oca. Consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al viceministro de la armada don José Morgado y Pita de Veiga...

Se ha acordado que el director de la Compañía de Tabacos, D. José Echegaray, pase a ocupar la presidencia del Consejo de administración, designándose para el vacante que deja a Alendreslaraz.

Los Comités liberales. Ayer tarde se reunieron en casa del conde de Romanones los presidentes de los Comités liberales, diputados provinciales y concejales para tratar de las elecciones municipales en Madrid.

Combinación de gobernadores. En la Gobernación facilitaron ayer los siguientes nombres: De Murcia, D. Fidel Varela. De Málaga, D. Luis Soler y Casajuana. De León, D. Luis Ugarte...

Atende debían irse todos. Osorio y Gilgado, ex gobernador de Burce, en vista de la desautorización de que ha sido objeto por parte de Maura...

Este Osorio marchó a Zaragoza, de cuyo conservadurismo era jefe, con el encargo expreso de pronunciar un discurso de oposición al Gobierno. Así lo hizo; pero con tan poca oportunidad que sus palabras coincidieron con la salida de Dato a Maura...

Y sucesos lo que tenía que suceder; como siempre se quiere la cuerda por los dos lados, igual que a B. C. fué desautorizado este personaje, que en su tiempo fué instrumento para la represión sangrienta de la semana trágica.

Ayer llegó a Madrid, escribiendo acto seguido una carta a Maura en la que le renuncia de su jefatura local—y que tener en cuenta que ya había sido despedido de ella—, y anunciando su retirada a la vida privada.

Esta madrugada, justificando una vez más el retrán del árbol caído todos cortan leña, el ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que le había visitado una Comisión de conservadores zaragozanos, la que le expuso la adhesión de aquellos al Gobierno, añadiendo que si en algún momento daban en prestársela fué debido a la falsa información de Osorio, que no se le limitó a lo que dijo en su discurso, pues ya había hecho trabajos previos en los que hacía notar que todos los conservadores se habían colocado frente al Gobierno.

El ex ministro González Besada, a quien se ofreció dicha jefatura, no la aceptó. La carta de Osorio es una suscripción para Maura, al que recuerda sus célebres discursos de junio en el Parlamento y el de Santander, así como sus notas, no menos célebres.

Conferencia. Durante casi toda la tarde de ayer estuvieron conferenciando el ministro de la Gobernación y Dato.

LOS DRAMAS DEL MAR. Tempestad, incendios, abordajes y naufragios.

Arco del temporal. Buques desarbolados y embarrancados. Otras detenciones. Naufragio de una barca. Los naufragos de una corbeta.

Cádiz 30.—Ha empujado el tiempo, arreciando las lluvias y aumentando el imponente aspecto del mar. Anoche llegó el vapor Teodoro Llorente, procedente de Tánger.

Al atravesar el Estrecho un terrible golpe de mar le partió el palo mayor, destruyendo la instalación de telegrafía sin hilos. Los viajeros cuentan que creían no llegar a puerto, y se muestran entusiasmados con la noticia de que el vapor se salvó.

El buque japonés que hace días encalló en el bajo de Acoberas ha sido invadido por las olas, que lo batían con furia, causando tales destrozos que se desconfía de salvarlo.

Frente a Rota sufrió grandes averías una barca pesquera que se fué a pique, logrando salvarse la tripulación. Han llegado nueve naufragos de la corbeta portuguesa Oliveira Marques, completamente perdida cerca de Trafalgar.

El vapor Silvestre, que tiene a bordo víveres y gran cantidad de material de guerra con destino a Larache, adonde llevará también fuerzas a que se ha dado hoy orden de embarco, espera que amaine el temporal y comunique por radiograma de Larache que podrá pasar la barra del río Luca.

Un buque ardiendo. Vigo 30.—Esta mañana entró en puerto el vapor alemán Kalimos, tocando las sirenas en demanda de auxilio. De la parte de popa elevábase una gran columna de humo. Inmediatamente innumerables vapores de pesa rodearon al buque incendiado, y a bordo de él pasaron las dotaciones de los barcos de guerra españoles María de Molina y Urania, y la del crucero inglés Cumberland para sofocar el incendio.

También llegaron en seguida al costado del buque los hombres y otros elementos del servicio de incendios; pero cuantos esfuerzos se realizaron fueron ineficaces. Una parte de la carga fué tirada al mar para facilitar los trabajos de extinción, y viéndose que ésta no se podía lograr, se acordó llevar al buque a la playa de Regenda, donde fué encallado. Inmediatamente se procedió a los trabajos de anegar las bodegas.

La humareda era espantosa. Cuando el fuego destruyó ya el puntal de popa comenzó a disminuir la intensidad del incendio, confiándose en que será vencido en poco tiempo. La tripulación está extenuada, pues desde las diez de la mañana de ayer trabajaba sin descanso por dominar al siniestro.

El buque procedió de Newcastle, donde había tomado cargamento de carbón, con que se alimentó el fuego. Dirigióse a Constantinopla.—C. Abordaje de vapores. Las Palmas 30.—A la vista de este puerto y a varias millas hacia el Este, el vapor inglés Upsorne, que acababa de salir, abordó, a causa del temporal, al de la misma nacionalidad Gagovale, hundiendo varias plenas de estibor. También el Upsorne sufrió desperfectos de importancia.

Ambos buques tuvieron que apresurarse a tomar el puerto para reparar las averías. Corresponden. Lancha a pique.—Un marinero ahogado. Barcelona 30.—Ayer noche una ráfaga de viento voló una lancha pesquera, matriculada de Barcelona, frente a Mongat. La tripulación tenía tres marineros, vecinos de la Barceloneta, y de los cuales dos lograron salvarse.

El tercero pereció ahogado, y esta mañana apareció su cadáver en la playa de Masnou. Es un joven de unos veintidós años.—Corresponsal. Verlos buques perdidos.—Dos tripulaciones ahogadas y otras dos en gravísimo peligro. Tánger 30.—Rociense graves noticias de los desastres que la furia del temporal ha causado en Camabianes y otros puntos de la costa occidental de Marruecos.

Según los últimos informes, en Casablanca el aspecto del mar era imponentísimo. El vapor griego Missolonghi, el alemán Martin y otros de esa nacionalidad se desmoronaron han naufragado, perdiéndose totalmente. Los dos primeros rompieron sus amarras y fueron a estrellarse contra la costa, sin que fuera posible prestarles ninguna clase de auxilios.

Las tripulaciones de ambos buques han perecido, y las olas han arrojado a la playa restos de las embarcaciones y bastantes cadáveres. El vapor francés Caravelle y el español Liria fueron arrastrados hacia los arrecifes, donde han quedado en situación sumamente comprometida, pues las olas barren violentamente las cubiertas.

Cuantas tentativas se han hecho para salvar a los tripulantes de estos dos últimos vapores han resultado infructuosas hasta ahora por la furia del oleaje. La noche oscura y la situación peligrosa en que se encuentran ambos barcos, que crecen por momentos, no amaina pronto el temporal.

Desde Rabat dicen que el vapor Mauritania, que se encontraba en Orán, rompió las amarras y salió a la alta mar, donde se encuentra en situación comprometidísima. El vapor Liria es de la matrícula de Valencia, de 722 toneladas, y pertenecer a la Compañía Española de Navegación. El Mauritania es de 492 toneladas y pertenece a un armador particular establecido en Orán.

La tempestad fué de las más imponentes que se recuerdan.—C. Consejo de Ministros. Miranda, aceptó la cartera.—Más satisfacciones a Maura. Bajo la presidencia de D. Alfonso se celebró ayer Consejo de Ministros en Palacio. Antes juró el cargo de ministro de Marina el contralmirante D. Augusto Miranda, quien vino ayer a Madrid a dejarse vencer.

Dato, en su discurso, trató la cuestión internacional, fijándose principalmente en cuestiones relativas a Italia y Méjico. De política interior habló del problema marroquí y de los recursos con que se cuenta hasta fin de año, que no son muchos, exponiendo la conveniencia de distinguir el año económico del natural.

Gran parte de su discurso lo dedicó Dato a hablar de la actitud de Maura respecto al Gobierno y de la de éste con aquél. —Me causó pena—dijo—la divergencia que hubo respecto a la constitución del Gobierno; pero esto ni entibió lo más mínimo la cordialidad de relaciones, ni menos afectó a la unión del partido conservador. Insistió ante el monarca en afirmar que considera a Maura jefe indiscutible del partido conservador.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado de la huelga de Riotinto, de la situación de Barcelona y de las elecciones municipales, en las que proceden de acuerdo los monárquicos. Y con firmar los nombramientos de personal de que en otro lugar hablamos, terminó el primer Consejo que este Gobierno ha celebrado en Palacio, pasando todos a la ceremonia del bautizo del infante Ataulfo.

Ugarte (el delator de Ferrer) no delató ni acusó a nadie en el día de ayer. AMPLIACION. La huelga de Riotinto. A las seis de la tarde recibió ayer a los periodistas Sánchez Guerra, quien amplió

la referencia del Consejo que por la mañana dió a los reporteros palatinos. Manifestó que el discurso de Dato fué de mayor duración que la acostumbrada, y dedicado a examinar, principalmente, la situación política actual, arrendando desde el momento en que el actual Ministerio comenzó encargándose del Poder, pues no se puede afirmar—dijo—que al jurar un Gobierno se encarga de la gobernación del país; esto va haciéndose después lenta, pero continuamente.

Al hablar de la política española lo hizo en relación con la actitud de Maura respecto al Gobierno, estableciendo la diferencia que existe entre éste y el partido conservador. Dato—añadió—hizo constar la tristeza y amargura que le causa el que no esté Maura—el odiado y odioso Maura—al frente del Gobierno, e hizo notar la divergencia que entre él y aquél existe al juzgar el momento oportuno de encargarse del Poder el partido conservador.

Relató asimismo las consultas que desde los ex ministros conservadores evocó, y su resultado unánime de que debía aceptar el encargo de D. Alfonso. En el orden exterior se fijó en el resultado de las elecciones verificadas en Italia, denunciando las consecuencias que para la política de dicho país tendrían. El ministro de Hacienda leyó, como ya se ha dicho, los datos relativos al estado económico del país.

Sánchez Guerra, después, habló de la huelga de Riotinto, que por su duración, teniendo en cuenta que llegará al término de las reservas de numerario de los huelguistas y siendo el hambre mala consejera, constituye un peligro para la paz del país. Yo—dijo Sánchez—he encargado a aquel gobernador que continúe sus gestiones en la integridad de sus funciones hasta que sea relevado.

Bueno será recordar al ministro la afirmación de dicha autoridad de que el conflicto se resolverá tan pronto como el Gobierno quiera. ¿Lo entiende Sánchez Guerra? Terminó diciendo el ministro que hoy saldrá para Barcelona el gobernador civil.

Un general de brigada detenido y al Juzgado. Después de curarlo en la posición fué trasladado a esta plaza. Otro desgraciado accidente ha ocurrido en la posición de Segangan. El soldado Gumersindo Rivas, del regimiento de Alantáns, fué despedido del caballo que montaba, resultando con una grave herida en la cabeza.—C.

DE UN SUCESO EN SAN SEBASTIAN. Un general de brigada detenido y al Juzgado. Ayer tarde fué detenido y conducido al Juzgado de guardia el general de brigada, inspector del Cuerpo de sanidad militar, D. Constantino Fernández de Gujarró, el cual acababa de llegar a Madrid procedente de San Sebastián, en donde residía.

Esta detención, y el hecho de comparecer ante el juez de guardia, Sr. Martínez Enriquez, un militar de tan alta graduación, intriguó a los funcionarios de la casa y mucho más a los periodistas que hacen la información en la Casa de Cañónigos. El juez fué el primer sorprendido, porque no tenía noticia de un exhorto recibido de San Sebastián el día anterior por su compañero el juez de la Universidad, señor Moreno, que estaba de guardia, exhorto en el que se reclamaba la detención inmediata del general, y que cumplió ayer mañana la brigada de investigación criminal, a quien se dieron las órdenes consiguientes.

¿Por qué era detenido el general señor Fernández de Gujarró? La Correspondencia de España, en su última edición de la noche de ayer, dice: «Según vagos informes que pudimos recoger, a una casa incendiada en San Sebastián por un hecho que está por aclarar, y en el que ignoramos qué remota ni supuesta participación pueda tener el señor L. G. Se trata de que viviendo este señor en casa de un matrimonio de aquella capital, hará tres o cuatro días, apareció ahogado en el retrete de la casa del p. trón. Alguna nebulosidad haba por lo visto, cuando el J. G. de instructor de San Sebastián ha librado y remitido al de Madrid este exhorto, que tanto ha sorprendido a los que frecuentamos la Casa de Cañónigos.

El detenido esperaba esta noche en el antedepacho del juez las resoluciones que éste se sirva adoptar en vista del exhorto, que ha sido pedido por el Sr. Martínez Enriquez a su compañero Sr. Moreno, que fué quien lo recibió. Nuestros informes coinciden con los que publicó La Correspondencia. Desoberto el suicidio del patrón del general Sr. Fernández, el juez de San Sebastián que en este suceso interviene tomó de a ratón a todos los vecinos de la casa, incluso al general, d-jiéndoles a todos en libertad.

El Sr. Fernández de Gujarró tenía que venir a Madrid, donde tiene familia, y encontrándose el asunto sub iudice, se presentó en el día de anteaer al juez, diciéndole si se podía venir a la corte. Pareció ser que le autorizaron. En las horas transcurridas se conoce que el juez ha visto en el sumario algo que le induce al ser necesaria la presencia del general en dicha capital y en su despacho, y ha ordenado su detención. El Juzgado de guardia ayer se ha limitado a poner al Sr. Fernández de Gujarró a disposición del juez de la Universidad, de Madrid.

También recibió anoche el Sr. Martínez Enriquez otro telegrama de San Sebastián relacionado con este asunto, el cual fué enviado al mismo Juzgado. Hoy se aclarará algo este extraño suceso. El general tiene su domicilio en la calle de Embajadores, núm. 30, principal. Anoche, antes de acostarse en una cama del cuarto de algaciles que se habilitó, escribió una carta a su hijo, que reside con él en Madrid.

Las próximas elecciones en Madrid. Distrito de la Latina. Se ruega a los electores que amputen a la Conjunción y togan su domicilio en las calles Almirante, Almirante (través), Cava alta, Grafal, San Bruno, Segovia, Nueva, Cava baja, Tintoreros (1 al 6), Carrros (plaza), Nuncio, Nuncio (estantía), Príncipe Angona, San Andrés (plaza), San Andrés (estantía), San Pedro (estantía), San Sebastián (puerto) y S. G. vía (del 1 al 11), asistan a una reunión que se celebrará a las nueve de hoy, 31, en el Centro electoral, Aguas 3.

Distrito de la Universidad. Se convoca a cuantos individuos están conformes con la Conjunción republicano-socialista y que habitan en las calles de Bravo Murillo, 31 a 139; Carnicer, Tenerife, Antonio Palomino, Ataulfo, camino de la Dehesa de la Villa, Siquilche, Garelano, Guzmán el Bueno, Lozoya, Lucio del Valle, paseo de la Dirección, paseo de Ronda, paseo de San Bernardino, Ramiro II, Virgen de Nieva, Amanas, Alvarado, Aranjuez, Barón de Ortega, Carlos Latero, Carlos Rubio, Juan Pantoja, Pedro Barreda, Topete, Adrián Palido, Carolinas, Castilla, Constructora Benética, Fernando Osorio, Francisco Salas, Golri, Joaquín Arjona, Lorenzo Correa, Miguel Rubiales, Ondrid, Navarra, San Batando, Santa Juliana, Abel, Alejandro Rodríguez, Alonso Núñez, Ambrosio Vallejo, Barraguetto, Burgos, Castellija, Galdovaga, Onze de los Cuarenteros, edificios aislados, Jerónima Llorente, José Calvo, Juan de la Encina, Juan del Risco, López de Haro, Lorenzana, Luis Miesón, Margarita, Mari Zayas, Mariano Fernández, Pamplona, Paravicieno, Pedro Tejera, Peral, Proletarios, Rita Luna, Rodón, Villamil y Wad Ris, a la reunión que se celebrará hoy, viernes, a las nueve de la noche, en la calle de Bravo Murillo 103, Centro electoral.

Obreros de Riotinto. Os recomendamos no alteréis el orden por ningún pretexto, pues nuestro enemigo podría aprovechar nuestra indignación para destruirnos.—La Comisión de huelga.

En la zona de Tetuán. Los aeroplanos en campaña.—La noticia de la solución de la crisis.—Dos o-carafuzas. Ceuta 30.—Comunión de Tetuán que están muy adelantados los trabajos en el campo de aviación. En cuanto lleguen los aeroplanos comenzarán los vuelos, que han de efectuarse a las horas de los crepusculos. Hasta ayer no se conoció la solución dada a la crisis política.

Comentando la entrada de los conservadores en el Poder, sólo se concebía de ellos la halagüeña esperanza de que en breve plazo pondrán término a la acción militar en Marruecos. Ayer hubo un ligero tiroto hacia Oudía Burgala. Inmediatamente salieron dos compañías del regimiento de Córdoba y una de cazadores de Alfonso XIII, al mando del comandante Bosol.

Ante el avance de estas fuerzas, el enemigo, que reducidas a un grupo poco numeroso, abandonó las posiciones en que se había apostado. También en los montes de Negrón, por la parte de Meniel, cambiaron unos cuantos tiros una patrulla que practicaba un reconocimiento y un grupo de moros. Este se retiró también al oír el ruido de los tiros las fuerzas que guarnecen los fuertes próximos.—C.

En la zona del Garb. Fuerte temporal. Tánger 30.—Desde ayer se ha debentado un violentísimo temporal por toda esta costa hacia Occidente. El muro de contención del antiguo hotel de New York ha sido destruido, quedando en gran peligro toda la edificación. Un vapor que se hallaba en la bahía de pontón ha roto las amarras y va a la ventura, sin tripulantes ni gobierno.

De Casablanca recibense noticias de haber encallado en aquella playa cuatro vapores arrastrados por el temporal.—C. Tripulación por el diablo.—El porvenir de nuestros soldados. El vapor Pinto, que anteaer rompió las amarras, le evaba, por fortuna, un ancla a la rastra que se clavó en un buen fondeadero, salvándose así el barco de una destrucción cierta. Como no llevaba nadie a bordo, los moros dicen que el buque va tripulado por el diablo. Están paralizadas por el temporal todas las operaciones en la región de Aofzar y Avell.

Este puerto y el de Larache están incommunicados por mar, y se estima preciso que se envíen grandes cantidades de víveres y municiones de Oádiz y Algeciras antes de que los temporales de invierno cierran por largo tiempo estas barreras. (TELEGRAMA OFICIAL) Convo a Cuesta Colorada.—Muerte de un soldado.—Otro, ahogado.—Gran temporal. Larache 29 (a las 6.30).—Comandante general a ministro Guerra: Hoy llegó a Cuesta Colorada convoy con 75 quintales de harina y 42 de cebada. Ha fallecido en Arella soldado Guadalupe Ángel Martínez Martí. Se ahogó en vado de Korma soldado Reina Felipe Sánchez Gil.

Temporal reinante, realmente terrible, causando grandes estragos en puerto; para atenuarlos hice acudir fuerzas guarnición de ambas orillas Luca, salvando la mayor parte mercancías almacenadas en muelle y playa. Como se espera mañana nuevas mayor marejada, todo providencias para salvar cuanto se pueda, pues coinciden a difonitar la situación temporal de mar con avenida Luca. Sin más novedad.

En la zona de Melilla. Dos accidentes desgraciados.—Dos soldados heridos. Melilla 30.—Por una lamentable equivocación ha ocurrido en la posición de Izahen, durante la última madrugada, un accidente que ha tenido fatales consecuencias. Poco antes de hacerse la descubierta salió fuera de las alambres el cabo Jaime Pérez, y al volver, el centinela del palmeto que lo advertió, pero sin conocerle, confundiéndole con un moro, le disparó el fusil y le hirió gravemente.

ACCION SOCIAL

En Madrid

Unión General de Trabajadores. Han ingresado en la Unión General de Trabajadores una Asociación de agricultores de un pueblo de Palencia y la de albañiles de Orense. Sociedad de Cobradores, Escribientes y Dependientes del Mercado de Frutas y Verduras. Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria en su domicilio accidental, Tintoreros, 3, principal, en la que se discutirá el siguiente orden del día: 1.º Lectura y aprobación del acta anterior; 2.º Gestión de la Directiva; 3.º Proposiciones de la misma sobre el mercado de la mañana, y 4.º Preguntas y proposiciones de los asociados.

Se ruega encarecidamente la más puntual asistencia. Por los pececos. La Sociedad de Pececos en general ha acordado dar a los pececos cien pesetas en concepto de préstamo. Reuniones para hoy. Hoy se reúnen en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades: Salón grande: A las nueve de la noche, Arte de Imprimir. Salón pequeño: A las nueve de la noche, Sombroeros planchados. Salón terraza: A las siete de la noche, Grupo Previsor de Albañiles.

Asociación General del Arte de Imprimir. Hoy, viernes, 31 de octubre y los días 4, 7, 11 y 12 de noviembre, a las ocho y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, celebrará esta Asociación junta general ordinaria, continuándose de la correspondiente al segundo trimestre del año actual (Abril, mayo y junio), para tratar el 5.º punto del orden del día: Preguntas y proposiciones de los asociados.

Terminada la junta anterior, dará comienzo la correspondiente al tercer trimestre, para la discusión del siguiente orden del día: 1.º Lectura y aprobación de actas; 2.º Aprobación de cuentas; 3.º Altas y bajas; 4.º Gestión de la Directiva, y 5.º Preguntas y proposiciones de los asociados. Para la entrada en el salón es indispensable presentar la libreta-título de asociado o volante que se facilitará en Secretaría. Mitin en Tajuña. Por tener que marchar a Valencia el compañero Iglesias, el mitin de Tajuña se celebrará el día 5 de noviembre, por la tarde.

En provincias. Federación Nacional de Obreros Constructores y Conductores de Redadas. A las secciones federadas ó no federadas. Estimados compañeros: Los obreros pertenecientes a la sección de Constructores de carruajes de Málaga siguen siendo perseguidos por sus patronos; éstos, viendo que por el procedimiento empleado hasta aquí, ó sea los litigios por talleres, no consiguen su fin, han tomado el acuerdo de declarar el lock-out.

Con esto tratan los consecuentes patronos malagueños sitiar a los obreros, hasta el extremo que no puedan sostener las mejoras conseguidas el pasado año y, por consiguiente, la disolución de la Sociedad. Este Comité lo pone en conocimiento de todos los trabajadores de carruajes, y espera que toda petición de obreros ó traslado de obra que puedan hacer de dicha localidad sea rechazada como se merece. Con el presente dense por comunicadas todas las secciones federadas, y esperamos que en caso preciso presten la solidaridad necesaria hasta que los constructores de carruajes de Málaga normalicen la vida de tan respetada Sociedad.—Por el Comité, Eduardo R. Villacastin, secretario.—Nota. Se ruega la reproducción de la presente noticia en toda la Prensa obrera.

Reivindicaciones obreras (POR TELEGRAMA) Los obreros metalúrgicos. Barcelona 30.—Los directores de las varias entidades de obreros metalúrgicos proyectan una campaña de propaganda en Barcelona y diferentes pueblos de la comarca para obtener una nueva disminución de horas de trabajo y aumento de jornal. En las circulares que remiten dicen a los obreros que han de estar preparados, pues cuando en el año 1914 los burgueses se preparan a celebrar la Exposición de Industrias eléctricas, puedan convencerse de que sin el concurso de los obreros nada podrán hacer. Los obreros de las fábricas de harinas han presentado a los patronos nuevas bases, en las que se pide el jornal mínimo de cinco pesetas, un aumento de un 50 por 100 en los domingos y horas extraordinarias, y la jornada de nueve horas en las operaciones de carga y descarga. Señalan un plazo para la contestación, que terminará el 3 del próximo mes, al cabo del cual se declararán en huelga si no han recibido aquélla ó no es satisfactoria. El decreto sobre la industria textil. Comunión de Mataró que la Junta del Arte textil ha invitado a los obreros a una reunión general, que se celebrará esta noche en aquella población. En dicha reunión se tratará de hacer propaganda para que quede subsistente (l real decreto fijando la jornada obrera en el Arte textil, ya que por haber sido el Gobierno que lo propuso se pudiera intentar su derogación. En el mismo sentido se celebrarán otras reuniones en diversos Centros fabriles.—Corresponsal.

Las rentas del obrero. Un albañil muerto. Ayer tarde ocurrió una horrible desgracia en una obra en construcción. Un obrero que se hallaba trabajando en el último piso de un edificio próximo a terminarse, enclavado en la avonida de la Plaza de Toros, se cayó desde la altura de un séptimo piso, quedando, como es de suponer, en estado agónico. Por pronto que fué trasladado a la Casa de Socorro suarural del Congreso llegó ya cadáver.

El Juzgado de guardia se personó en cuanto recibió el aviso correspondiente en la casa de Socorro, instruyendo las primeras diligencias y tomando declaración a los compañeros que presenciaron el horroroso accidente. El desgraciado albañil se llamaba Manuel Brañas, de dieciocho años, soltero y domiciliado en la ronda de Segovia. El cadáver fué llevado al Depósito judicial. Accidentes graves. Angel Sánchez Martín, de treinta y cuatro años, albañil, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista de una herida de tres centímetros en la cabeza y contusión cerebral, calificándose su estado de carácter grave. Las heridas se las causó por haberse caído en un muelle en la cabeza en la obra de la calle del Conde de Xiquena, núm. 3. Elías Reales Martínez, de cincuenta y cuatro años, portero de la casa sita en la calle de la Madera, núm. 38, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de la fractura de la tibia y el peroné, lesiones calificadas de graves. Se le produjo al caerse por la escalera de la casa. Accidentes de pronóstico reservado. Hermenegildo Dorado Riche, de treinta y tres años, fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Alameda de Hírcules del riñón izquierdo de pronóstico reservado, que se causó por accidente del trabajo en la calle de Andrés Mellado, esquina a Alberto Aguilera. El obrero albañil Anselmo Arroyo Colmenero se cayó por una escalera de la calle de Jesús y María, 11, produciéndose lesiones de pronóstico reservado. Accidentes leves. Antonio Moreno Alonso, de treinta y tres años, fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí de contusión y magullamientos en la mano derecha, lesión que se causó por accidente del trabajo. Elías Maya y Borra, de treinta y dos años, albañil, fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de contusiones leves en la parte izquierda del cuerpo, que se causó trabajando. Angel Aguado Martínez, de dieciocho años, cecero, se causó lesiones leves en un brazo, por accidente del trabajo en la calle de la Victoria, núm. 4.

Ocurrencias locales. Caray con el Cine Bello! Dolores Monguay Pede, de veintidós años, domiciliada en la calle de la Magdalena, 29, y que trabaja como cupletista en el Cine Bello, de la calle de Jardines, ha denunciado en la Comisaría del Centro que le han robado un mantón de Manila tasado en 350 pesetas. Como presunto autor del hurto ha sido detenido un sujeto llamado Ricardo España. Por fortuna, esta vez no han culpado al gracioso excentrico Bastonetti. ¡Buen reclamo! Un robo. Florencio Oña Mayoral, domiciliado en la calle de Calatrava, 4, ha denunciado a Marcelo Delgado Córdoba, de dieciocho años, al que tuvo de huésped en su domicilio y que desapareció después de robarle 600 pesetas que guardaba en un cajón, que violentó. Otro robo. D. Rogelio García Posadas, con domicilio en la calle de San Lorenzo, 6, almacén de botellas vacías, denunció anteaer que de un baul que tenía en el comedor le habían robado 2,75 pesetas. Tercer robo. Cipriano López Ribado dice que de su casa, Bordadores, 12, boharrilla, le han robado 450 pesetas, fracturándole el baul donde las guardaba.

AVISO. La Casa YOST tiene el honor de poner en conocimiento del público haber acordado dar enseñanza gratuita en tres diferentes sistemas de máquinas de escribir, durante el próximo mes de enero, a cuantos tengan matrícula del actual trimestre, que comienza en octubre. Asimismo queda abierta al público una matrícula especial para el curso superior de Mecanografía, que comprende los nuevos modelos visibles YOST, modelo 20. Para más detalles sobre horas, etcétera, dirigirse a la Casa YOST Barquillo, núm. 4.—MADRID

ESPECTACULOS. FURRORES PARA NOV. Español.—(Inauguración).—Don Juan Tenorio. Comedia.—A las nueve y tres cuartos, La toma de La Bastilla. Price.—A las nueve y cuarto, Don Juan Tenorio. Apote.—A las seis (señilla). La estrella (reformada).—A las siete y cuarto (señilla). Tenorio musical.—A las diez y media (doble) Marina. Zarzuela.—A las seis (sección varmut doble en tres actos), Eva.—A las diez y media (señilla). La alegría de la huerta.—A las once y media (señilla). Pan de Viena. Comicos.—A las seis (señilla). La Ozarina.—A las diez y media (señilla). ¡Ya no hay Pirineos!—A las diez y media (señilla). La última pefeuta (reformada).—A las once y tres cuartos (señilla). ¡Ya no hay Pirineos!—A las once y tres cuartos (señilla). Zarzuela.—Gran compañía internacional de variedades.—A las seis y media y once (especial), sinfonía, Mari Tito, Los Braceros, La Maravilla, los monos cómicos Mexicano y Maximino, Olimpia d'Avigny. Alvarez Quiñero.—A las cinco y media (especial), Don Juan Tenorio.—A las diez (especial), Don Juan Tenorio.

EN BENAVENTE

Abandono en el cementerio civil. Hace cerca de un año que, a pesar de las excitaciones dirigidas al alcalde de esta localidad, continúa abierta la puerta del cementerio civil, haciendo con ello la autoridad local intolerable desprecio del lugar en que descansan los restos de los que no comulgaron con la Iglesia, y que no por eso debe de ser menos respetable que el cementerio católico.

Trajaladamos esta queja a quien corresponde para que se corrija lo denunciado. También parece que el alcalde de aquella villa zamorana se niega, se prefiere a que no le incumba, a autorizar el correspondiente permiso para colocar verjas de hierro en las sepulturas. ¿A quién incumben entonces conceder la autorización?

La Sinfónica de Madrid

(POR TELÉGRAFO) Un éxito de nuestros músicos. París 30.—Ayer se celebró en el teatro de los Campos Elíseos el concierto de la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbós, y con el concurso de Pablo Casals y de Aquiles Rivardo. Acudió la colonia española, una gran parte de la alta sociedad francesa, el ministro y subsecretario de Bellas Artes y un representante de Polcaré.

LA JUSTICIA Y EL CAECIQUISMO

Las condiciones exigidas para ser juez. A lo que se desprende de una carta que recibimos de Benifaliet, una de estas condiciones es la de no ser republicano o socialista.

Un digno ciudadano de aquella población (Tortosa) presentó en la Audiencia de Barcelona una instancia solicitando el cargo de juez municipal. Pero como el solicitante, D. Abdón Sastre, tiene ideas avanzadas y no confiesa ni comulga y no las oculta, se tuvo por conveniente no atender su instancia, posponiéndole a un clerical protegido de los caciques más inmundo, a los que sirve para los más bajos menesteres.

El nombramiento ha dejado bastante malparada la ley de Justicia municipal. El Sr. Sastre, postergado así, ha sido juez municipal, juez suplente, fiscal, tiene la carrera de maestro, título de cirujano, y, además, una historia honrosa en todos los cargos que ha desempeñado.

En cambio, el que ha sido nombrado juez no tiene otros títulos que los que dejamos apuntados; es decir, tiene otros, pero son peores todavía.

El Sr. Sastre ha apelado al Tribunal Supremo, donde espera que se haga justicia. La carta traza un cuadro expresivo de los abusos que el caciquismo y el clericalismo hacen en Benifaliet, donde son los amos de las leyes y donde todos los ciudadanos que no se someten están expuestos constantemente a los más intolerables atropellos. ¡Toda España es Benifaliet!

En los Balkanes

(POR TELÉGRAFO) Empréstito búlgaro. Viena 31.—Ha llegado el ministro de Hacienda de Bulgaria, encargado de negociar un empréstito.—Karl Peters. Un general alemán.

Berlin 31.—En el Ministerio de la Guerra han dado la noticia de que Turquía, de acuerdo con el Gobierno alemán, ha acordado nombrar para la dirección técnica del ramo de Guerra al general Lenian von Sanders.—Otto Braun.

¿Cómo se constituyen esos Tribunales?

Los opositores a la oferta de toneduría de libros de la Escuela del Hogar presentaron con fecha 18 del actual una protesta por la mala constitución del Tribunal, en el cual se ponía al suplente del competente en vez del estrofrático correspondiente.

A esta protesta ha seguido otra, pues tampoco ahora se ha formado dicho Tribunal con arreglo al reglamento, pues ha sido constituido con el segundo estrofrático suplente, en vez de con el primero, pidiendo, además, el presidente, Sr. Cortázar, ser sustituido, pues habiéndole sido enviada la solicitud en que protestaban á dicho Tribunal, en vez de exigirle que cumplieran con el art. 21, para, en su vista, resolver el Ministerio, se les ha puesto a los opositores cerca del presidente en una disposición poco satisfactoria.

Esperamos que el Sr. Bergamín resuelva en justicia el caso que nos ocupa.

Anticlericalismo en acción

En Melgar de Tera ha sido inscrita en el Registro civil una niña, hija de los compañeros Rosa Fernández y Francisco Otero. Lo propio ha hecho con una hija suya el compañero Julián Martínez, de la Agrupación Socialista de Madrid.

Ni una ni otra criatura han echado de menos la ducha católica. Consultadas ambas niñas acerca de si desean ser bautizadas para ingresar en el rebaño cristiano, respondieron que preferían tomar una teta cada dos horas.

TEATROS

ESPAÑOL Hoy, viernes, se verificará la inauguración de la temporada con el drama Don Juan Tenorio, en el cual interpretará Nieves Suárez, el papel de Doña Inés, y

Ricardo Galvo y Pedro Sepúlveda, los de Don Juan y Clotilde, respectivamente. A las representaciones de la popularísima obra de Zorrilla seguirán las de Los galates, de los Quintero; Ama y criado, de Rojas, refundición de Luceño, y La gobernadora, de Benavente.

D. Benito Pérez Galdós, a quien ha sido imposible aceptar el cargo de director artístico, que la Empresa se apresuró a ofrecerle, la ayudará, sin embargo, constante y eficazmente con su experiencia y consejos. Del insigne maestro será el primer estreno de la temporada; su comedia, en cinco actos, Celia en los infiernos quedará dispuesta para honrar el cartel a fines de noviembre, y por ser de quien es constituirá seguramente un acontecimiento artístico de primer orden.

La huelga de panaderos

(POR TELÉGRAFO) París 30.—De Burdeos dicen que la huelga de panaderos continúa. Los patronos acceden a conceder a los obreros 50 céntimos diarios, por ser mejor a suprimir el trabajo de noche.

Por 507 votos contra siete se ha acordado continuar la huelga hasta que los patronos concedan un aumento de un franco y la rebaja de horas, por lo menos.—Gómez de Fabián.

Un ministro contra los caseros

(POR TELÉGRAFO) Londres 31.—El ministro inglés de Hacienda ha recibido a una Comisión de la Liga de Inquilinos y de comerciantes y ha reconocido que los caseros abusan evidentemente de su situación y suben los alquileres de un modo desmedido. Ha declarado que el Gobierno, después de resolver la cuestión agraria, se ocupará de aquella cuestión y formará un Tribunal arbitral que resuelva todos los litigios.—Bernard Murdoch.

PUBLICACIONES

Vida Socialista. El número 133 de este popular semanario publica el siguiente sumario: Fortada: Tolstoi marchando hacia el infinito.—Vida política, por Pablo Iglesias.—La actualidad social: La gran lucha de Río-Odrón.—La estabilidad, por Benito Luna.—Crónica, por Desiderio Tavera.—El Magisterio y la Iglesia, por el Abate Ferrí.—Ortología del movimiento social, por Werner Sombart.—Los Filósofos: El honor, por A. Schopenhauer.—El cuento del domingo: El primer fabricante de aguardiente, por León Tolstoi.—Los grandes poetas: La marcella de la Paz, por A. de Lamartine.—Escobares, por Maligano.—Pasando el río, por Rospián.—Anuncios.

¿Quién es Ugarte? El delator de Ferrer y el que más contribuyó a los fusilamientos de Barcelona. Ugarte no debe ser ministro.

UNA REYERTA

En casa de "el Tachuela,"

Varlos heridos. En una taberna de la calle de Toledo, número 76, propiedad ó llamada de el Tachuela, ocurrió ayer una reyerta que tuvo por final resultar heridas tres personas. En dicho templo de Baco estaban consumiendo el rico líquido tinto Francisco Alvarez, Pedro Faguet, Rufino González y una mujer, en unión de otros parroquianos. Por motivos ignorados discutieron y riñeron Francisco, Pedro y Rufino, los cuales se dieron varios golpes. Sonó un disparo, y terminó la riña con la presencia de los guardias de orden público. Los tres que reñían fueron detenidos y

conducidos a la Casa de Socorro del distrito, donde se les aplicó a los dos primeros, ó sean Francisco y Pedro, diferentes heridas leves. Al ser registrado se le encontró a Rufino en uno de sus bolsillos un revólver, diciendo el detenido que se lo había dado el Alvarez al terminar la reyerta. Cuando en esta operación se estaba la gresca en la Casa de Socorro la mujer que estaba en la taberna, la cual también resultó herida de arma de fuego. Reconocida, se vió que tenía una herida de bala, con orificio de entrada por la parte anterior externa del antebrazo derecho y de salida por la parte posterior, estando el trayecto recorrido por el proyectil entre la cara dorsal del radio y la piel. Se llama la mujer herida Gabriela Beco Hervias, tiene treinta y dos años, es soltera y de profesión vendedora. La lesión dijo que se la causó el Francisco Alvarez, que fue el que disparó el revólver. Después de curada pasó al Hospita Provincial por orden facultativa.

Jugo Winn. Es el nombre del mejor específico para las enfermedades del estómago.

LA DUMA SE ABRE

Todos contra el Gobierno

(POR TELÉGRAFO) Berlín 30.—La Duma se ha abierto, é inmediatamente se ha promovido un gran escándalo. Los eclesiásticos ó conservadores se han unido a los católicos, con sus listas 612, jurisdicción, y han dado un formidable batalla al Gobierno, atacándole muy fuertemente por haber amordado a la Prensa en lo referente al proceso Edlitz.—Otto Braun. Establecimiento Tipográfico y Editorial. Fontelas, 3.—Telé. 75.

Comprad y propagad "EL SOCIALISTA," NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS. BIBLIOTECA SOCIALISTA. Folletos y libros de propaganda socialista de Meliá, Mora, Verdes Montenegro, Vera, Pablo Iglesias, Lafargue, Guesde, Jaurés, Kautsky y Carlos Marx. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

COOPERATIVA DE PRODUCCIÓN BARRERAS. Se confeccionan alpargatas y libritos de papel de fumar marca 1.º de mayo. Estos artículos se elaboran por las víctimas del caciquismo.

Leed "Vida Socialista," Su precio, 15 céntimos. Sale los domingos.

El Socialista. ORGANOS DEL PARTIDO OBRERO. SUSCRIPCION: Madrid, un mes, 1 peseta. Provincias, trimestre, 5. Extranjero, 10. ANUNCIOS: Cuarta plana, 0,30 línea. Tercera, noticias, 2 ptas. Reclamó, 1,50. Segunda plana, precios convencionales. REDACCION Y ADMINISTRACION FUENTES, 4. TELÉFONO, 3.463. APARTADO, 697. NUMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS.

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

LA BIBLIA. HE AQUÍ LO QUE DIJO SOBRE ELLA M. Jaurés, el "leader" socialista. En un discurso pronunciado en Buenos Aires: «La Biblia reanima las mentes y los corazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza con grandes y trágicos similes la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.» EXCELENTE EDICION EN 4.º, CON MAPAS. Tres pesetas el ejemplar. (3,65 por correo certificado). PUNTOS DE VENTA: PUERTA DEL SOL, 6, SAN BERNARDO, 20 y principales librerías. Pídate catálogo ilustrado gratuito á la SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID.

LOECHES AGUA MINERAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

La Mutualidad Obrera. Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 38. PERSONAL TÉCNICO: 26 profesores de Medicina, 2 idem de Cirugía, 8 idem de Toxicología y Maternidad, 2 idem de Partos, 12 profesoras en Partos, 3 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS: Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 38. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuan.—Frim, 34, hotel. Puente de Vallecas.—Calle de Geron, 6. FARMACIAS: Mesón de Paredes, 29 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Tetuán). Cuota familiar, 2,35 pesetas.—Individual, 1,15. ENTIERROS: Adultos: coche con cuatro caballos empuñados. Niños: coche estufa con dos caballos idem. Servicios de vacunación, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesiten por prescripción facultativa. EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS.

La Cooperativa Socialista. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE La Cooperativa Socialista Madrileña. TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN: Calle de la Libertad, núm. 76. Cava baja, núm. 33. Calle de Martínez Campos, núm. 1. Valencia, núm. 5. Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera). Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2). PLATOS DEL DIA: A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 céntimos. seis.—Estofado de vaca, 0,50.